

编手工棕扇“织”幸福生活

汉阴县双乳镇南窑村发展特色产业 助力群众增收致富



优秀制扇人邹宗孝(左)传授辨别棕扇好坏的方法

■记者 李孝华 通讯员 张均文/图

邻里乡亲在太阳快落山时带着小板凳和棕扇聚在院落里，一边纳凉拉家常，一边享受着棕扇带来的清凉，这是以前空调不那么普及时夏日里最常见的画面。

家住安康市汉阴县双乳镇南窑村的60岁老人王长娣，1984年嫁到南窑村后就跟着村民学习编棕扇，到如今编织棕扇已近40年，她凭着这门手艺养活了一家老小。随着电风扇、空调等智能电器普及，棕扇前些年一度滞销，但近年来随着人们的生活方式越来越趋向绿色、自然，传统文化和淳朴工艺重新引起了大家的关注，这给农村一些无人问津的传统手工艺带来了振兴的机会，王长娣编织的棕扇又迎来了热销，她也通过棕扇编织实现了脱贫致富。

据悉，手编棕扇是陕南地区一项

传统手工制作技艺，取材于本地棕树，棕扇有着使用方便、成本低廉、美观大方、便于携带、经久耐用等优点，在当地百姓中非常受欢迎，南窑村也一直延续着手编棕扇的传统，棕扇在南窑村村民心中不仅是消暑的清凉单品，还是每一位编扇手工艺人的匠心之作。

73岁的南窑村村民邹宗孝说：“制作一把棕扇看似很简单，但要用到砍刀、剪刀、编织板、锥子、刮刀、锤子等器具，而且步骤很多，要经过起头、编芯、回头、锁边、整理、编手柄等多道工序才能完成，手工制作一把棕扇起码要花一个小时的时间才能完成。”邹宗孝说，手编棕扇是门手艺活，要时刻瞄着腰，双脚踩在干棕叶上，手指上下翻飞，大家都是趁着农闲时节或是茶余饭后制作，一天能编五六把。

邹宗孝作为当地优秀的制扇人，

当谈到如何辨别棕扇好坏时，他挺起身子骨津津乐道地介绍起来，一把好的棕扇要从挑选棕叶开始，编的时候经纬交错、手脚并用，脚要踩实，手劲也要均匀，这样编出来的扇子才能密实、摸起来有质感，棕扇扇形如桃，边缘规整有序，快速拂过扇面也不会刮到手。手编棕扇从每年的3月份开始到入秋时结束，专门有人上门收购，还有人提前打电话订购。棕扇大小根据客户需求来定，每年大概能编三百来把，卖不完也没关系，剩下的棕扇放在干燥的地方进行封存，来年还是完好无损的，没有任何发臭发霉的味道。邹宗孝说，自己利用闲暇时间制作棕扇，既可以打发时间，又能为家里增加收入、维持日常开销，制作棕扇时还能动动手、动动眼、动动脑，不仅防止得老年痴呆，还能疏通心脑血管，对身体健康有很大的帮助作用。

双乳镇党委书记柳杨表示，手编棕扇制作技艺是非物质文化遗产，为了进一步促进非遗手工艺制品的发展，双乳镇将充分发挥文化资源优势，依托千亩荷塘廉洁教育文化基地，通过“非遗+文创”模式，支持利用非遗资源发展乡村旅游以及开展研学活动，推动非遗与旅游的深度融合和高质量发展，让非物质文化遗产绽放出更加迷人的光彩。同时，双乳镇还将积极与汉阴县人社局进行对接，适时开展棕扇编织技能培训班，提高群众的棕扇制作工艺水平，以实际行动帮助更多群众从事扇编产业，让大家通过勤劳的双手实现增收致富的愿望。

宁陕县公安局

查获一起跨区域非法运输烟草案



阳光讯(记者 李孝华 通讯员 陈聪文/图)自全县公安机关夏季治安打击整治行动开展以来，宁陕县公安局城关派出所结合“政法联企”活动忠诚担当履职，致力于打击各类突出违法犯罪行为，有效维护了辖区社会大局稳定和良好的市场经济环境。

9月6日晚，城关派出所接到县烟草专卖局协助执法通报：几名外地人正在城关辖区非法收购烟草运输到外地贩卖，严重扰乱了当地烟草专卖市场秩序。接到协查通报后，城关派出所领导高度重视，立即对该线索进行研判。由于该非法运输烟草团伙行动隐秘、具有一定的反侦察意识，不断在城区内流窜且故意躲避监控探头，民警通过大量工作才锁定了嫌疑人和车辆，为了不过早地惊动“烟贩子”，达到人赃并获的目的，民警一边伺机跟踪掌握其动态，一边在出城卡口进行蹲守，最终与县烟草专卖管理局稽查人员于9月7日凌晨3时成功查获涉案车辆，当场查获非法收购香烟300多条，涉案价值达21000余元，查处涉案人员2名。

目前，案件已移交给宁陕县烟草专卖局办理。

紫阳县应急管理局

召开2023年度“双随机、一公开”现场会



阳光讯(记者 潘定安 通讯员 杨在明文/图)9月11日，安康市紫阳县应急管理局组织召开了“双随机、一公开”现场会。

为扎实推进“双随机、一公开”工作，加强事中、事后监管，规范执法行为，紫阳县应急管理局按照《2023年安全生产监管执法计划》要求，通过陕西省“双随机、一公开”监管平台在会议现场公开抽取了被检查企业和执法人员。会议现场随机抽取了7家非煤矿山企业、工贸行业、烟花爆竹生产经营单位，并按程序随机抽取了7组执法人员对上述生产经营单位进行检查。

下一步，执法人员将按照随机抽取结果，对照检查事项清单严格执法、规范执法，并进行逐项检查，按照“谁检查、谁录入、谁公开”的原则及时将执法检查结果通过“双随机、一公开”监管系统进行全流程公开，实现阳光监管，努力营造良好的营商环境。

宝鸡市公安局金台分局荣立集体二等功

阳光讯(记者 芮扬 实习生 蒋晶 通讯员 杨晓毅)近日，记者从陕西省公安厅获悉，宝鸡市公安局金台分局因工作成绩突出被陕西省公安厅记集体二等功，这是公安金台分局继今年1月份获评“2022年度全省优秀公安局”之后获得的又一整建制省级集体荣誉。

2023年以来，在宝鸡市公安局的精心指导和金台区委、区政府的坚强领导下，公安金台分局按照“一二三四五”战略，即“坚持一体引领(政治建警)、聚力两翼齐飞(基层基础、侦查打击)、抓实三大关键(维护稳定、风险防控、安全监管)、加力四轮驱动(智慧警务、规范执法、公安改革、监督执纪)、提

升五种能力(洞察谋划、担当作为、务实创新、执行落实、服务群众)”的总体思路，全体民警辅警忠诚履职尽责、勇于担当作为，锐意改革创新、聚力追赶超越，勇当全市公安机关捍卫政治安全、保障人民安宁的排头兵，确保了金台区政治大局和社会治安持续安全稳定，先后被省委、省政府表彰为“中国—中亚峰会”重大专项活动服务保障先进集体；被省信联办、省信访局评为全省治理重复信访、化解信访积案专项工作优秀集体(系宝鸡市唯一获此殊荣的县级公安机关)；被陕西省公安厅评为2022年度全省优秀公安局、“獠猎”行动——2022专项工作先进集体、2022年省级执法示范公

安局；在宝鸡市公安局“两个专项行动”两项考核中均名列县区第一名；获宝鸡市公安局红字通报4次、通报表扬2次，收到省厅贺电2份；涌现出全国公安系统二级英模周亮、宝鸡市“十大杰出青年”李响灿等一批先进典型。8月28日，经陕西省公安厅研究决定，授予公安金台分局集体二等功。

下一步，公安金台分局全体民警辅警将珍惜荣誉、再接再厉，持之以恒地提状态、强本领、鼓劲头、立标杆，以“不破楼兰终不还”的拼劲以及“天工人巧日争新”的闯劲坚定信心、锐意进取、勇毅前行，在今后的工作中再创佳绩、再立新功。